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szerkesztősége. 

Kolozsvár, 1873. juniuso24. 

(K-6G.) A mióta a közegészségügyi tu- 

domány elhagyta azon szük és omerev állás- 

pontot, melyre némely német tudósok doctri- 

nair felfogása helyezte, mióta kutatásaiban, 

vizsgálódásaiban általánosabb nézpontra emel- 

kedett; mióta az a tudat lépett előtérbe, hogy 

nem a már beállott veszélyek elháritása e tu- 

domány ezélja, hanem egyátalában oly köz- 

égészségügyi állapotok, viszonyok teremtése, 

melyek lehetetlenné teszik a ragályos betegsé- 

oe gek létrejöttét; mióta általános lett a tudat, 

hogy bizonyos betegségek nem kizárólagosan 
egyeseket látogatnak, mint symptomái bizo- 

nyos állapotoknak, hanem magát az összesé- 

get támadják meg, s ép ezért a közegészség- 

agy fenntartása nem annyira az egyes gyógy- 

szerektől, mint az életviszonyok mikénti ren- 
dezésétől függ. ezóta forditották ugy egyes 

nemzetek, mint különösen a kormányok egész 

tevékenységüket azon irány felé, mely nem a 
már kitört járványok megszüntetésében,hanem nincs rángkülönbség, hogy még az oly büszke 
oly közviszonyok teremtésében áll, melyeknek 

helyes, az életviszonyok sajátos vonásalrafok, 
tetett rendszere már a priori lehetetlenné te- 
gye az egészségügyi viszonyok felforgatását, 
megrenditését. 

A közegészságügyi tudománynak legelső 

képviselője, Stein Lőrinez, jelenleg a bécsi 
egyetem kitünő tanára azt mondotta, hogy a 
eholera valóságos áldás volt az emberiségre 
nézve, mennyiben csakis ennek rohamos fel- 
lépése gvőzte meg az emberiséget az eddig 
követett irány téves voltáról, s mutatott ki egy 
uj irányt, mely e tudományban valóságos sza- 
kadást idézett elő a mult és jelen között. 

Talán kissé tulzott Steinnak fennebb em- 
litett állitása, talán merész a gondolat, mely 

millió, meg millió embertársunk elvesztésében 
szerencsét lát egy jobb, helyesebb fordulat re- 

ményében; de annyi mindenesetre áll, hogy e 
nagy áldozatot is meg kellett hoznunk, ép a 
tudomány és a közegészségügy rendezése ér- 
dekében Ez idő óta ismertek fel a közegész- 
ség ügyében bizonyos socialisticusi irányt, mely 
abban áll. hogy hiába iparkodnak a magasabb 
társadalmi osztályok rendezett egészségügyi 
viszonyokra, ha az alsóbb osztályok e nemü 
érdeke el van hanyagolva, hogy a társadalom 
egy élő organismus, mely egészben véve akkor 
ép munkaképes. ha minden részei is egészsé 
ges alapokon nyugosznak. 

Vajjon az emberiség véges, gyakoró ter- 
mészetéből magyarázható-e ki a tény, hogy 
bizonyos igazságok, üdvös 

áldozatokon keresztül juthatunk; ne kutassuk 
e kérdést, hanem fordítauk hasznunkra a já- 

iratlan, sokszorrtévelyekbe vezető ösvényeken 
szerzett tapasztalatainkat, ép a szenvedő em- 
beriség érdekében. 

Az általánositó, mindent magába öletó 

ötörekvés tehát, felismerhető, inkább a tudo- 
mányban, mint az életben.4 Az elmélet emberei 
valamint a gyakorláti megvalósitók hözött is 
kezd mind általánosabbá válni a tudat, Hogy 
mindaddig nincs biztosítva a paloták büszke 

lakójának élete, egészsége, mig az alsóbb osz- 
itályok életviszonyai a mai megdöbbentő képet 
nyujtják, hogy csak megközelitőleg is itürhető 
állapotokat e tekintetben akkor érünk el ha a 
rendezésben, a viszonyok alakitásában kiter- 
jegszük figyelmünket az összeségre. 

E tudatnak felébredése megbecsülhetlen 
jelentőségü, ez győz meg arról, hogy bármily 
távol tartsanak minket a társadalmi Viszonyo- 
kon alapuló különbségek, bármily áthidalha- 

tatlan legyen a különbség gazdag és szegény, 
hatalmas és gyönge között, a tenmészet muta- 

teott ki bizonyos találkozási helyeket, mitől el- 
fordulni, vagy azt negligálni nem lehet sajáttérde- 
künk veszélyeztetése nélkül. 

Az egészségügynek olyatén rendezése, 
hogy az megfeleljen ugy az emberi természet 
alaptulajdonságainak, mint a különböző, de 
bizonyos pontban találkozó érdekeknek, többé 
nem egyes osztályok kiváltságolt kérdése, ha 
nem sokkal inkább socialis természetü. Minél 
inkább megközelitjük ez páltalánosságra tö- 
rekvő irányt, annál szilárdabb alapokon nyug- 
vó közállapotokat teremtünk. Minél kevesebb 
a társadalomban azok száma, kik kivül esnek 
a közgondozás keretén, annál kevesebb az ag- 
godalom, a a félelem. 

Talán a világon mi semi 

járvány Betegségek. Midőn látjuk, "hogy 

emberek i is meghunyászkodnak rettenetes ha- 
talma előtt, bizony nem csoda, ha azon tudatra 
ébredünk, hogy itt közös ellenséggel van dol- 
gunk, közös erővel kell fellépni, mindenki 
mindenkiért. 

A csik-somlyóirom. kath. főgym- 
' nasiumról. 
Az öröm, hála és lelkesedés érzelmei vezetik 

tollamat, midőn elvégre jelezhetem, hogy a 16 év 
előtt nemes sziv- és fenkölt lélekből származott 
üdvös ige sok vajudás és csüggedni nem tudó tő- 
rekvés folytán testté vált, — értem a csiksomlyói 
VII osztályu gymuasiumnak a VIII-ik osztály 
beállításávat lett kiegészítósét, s igy mint főgym - 
nasiumnak rég óhajtott betetőzését. ! 

Midőn 1857-bon Haynald Lajos ur ő 
nagymél ósága Erdély akkori lángtotkú püspöke 
az eszmét mezpeaditette s felkarolásában 12000 
forint lefizetésével ment nemes példa gyanánt előre: 

annyira át volt annak szükségességétől és fontos- 
ságától a bélső kath. Székelyfőldőn mindenki 
hatva, hogy ezen czélra szegény sorsuk daczára is 

versenyező buzgósággal tették meg ajánlatukat 
községek ugy, mint egyesek és székely bérczein- 
ken-tuli nemes jótevők is, kik között a közelebb 
elhunyt nagy főpap és hazadi Bartako viits Bóla 
5000 forinttal véste be a székely nemzedékek 

szivébe hallhatatlan emlékezetét. 

eredményekre 
csak hosszu, fárasztó utakon, s még nagyobb 

Az ajánlatok nagyobb, része befolyván, már 
az 1857-58 tanévben az V. s a következő két 

év folytán a VI. és v osztály megnyilhatott; 
többré, vagy is k osztály beállitására azon- 

emlékez- 
tet inkább közös emberi természetünkre, mint agya 
biot középtanodák megvizsgálására kiküldött biztos, ha- 

tárőrvidéki tanker. 

maj. 2lrén tanodánk küszöbén megjelent s párnapi 

ban nem lehetett mind mai napig emelkedni, 
Mmert ajánlataik befizetésében sokan elbágyadtak, 
mások eltávoztak, elhaltak, és mások az évről-évre 
sulyosabbá vált közelszegényedés miatt minden 
jóakarat mellett sem tudtak igéretüknek eleget 

lütenni. 

Hogy iskolánk 14 év óta csonkán volt kény- 
telen állani, abból sokféle hátrány származott az 

itteni, Jó lelkek által szándékolt s czélba vett okta- 
tás-ügyre; mert ifjaink itt nem végezhetvén a kö- 
zéptanodai tanfolyamot, részint meggyérültek, ré- 

szint oda siettek, hol azt érettségi vizsgálattal ko- 

szoruzhatták meg, s igy mig az intézet népességé- 

nek létszáma csökkent, addig a többi polgárság- 

ban is zsibbadttabbá vált a sisyphusi k üzdelemhez 

hasonló buzgóság, s megzsibbadt a közönségnek is 

a tervnél ébredt érdekeltsége a kivitel nehézsége 

és huzamossága miatt, 

Közvetlenül érzette és viselte e nyomorusá- 
gos helyzetet a tanodai tanári személyzet s kellően 

feltudta fogni a begyült magán pénz-alapot kezelő 
püsp. bizottmány ; s minthogy az alapnak az itt 1858. 
october 4-én megnyilt tanitó képezde s két elemi 

osztály költségeit is kelle a képezde fejlődése 
miatt is évről évre növekedő arányban fedeznie : 
más kiutat a gymnasiumuak a közoktatás terén 

ez alatt felmerült mozgalmak folytán móg sürge- 

tősebbé- vált kiegészitéséhez nemlátván, több iz- 

beni különböző tervek- és kérelmekkel, melyeket 

a jogos indokoknak halmazával tudott mindig tá- 

mogatni, fordult az erdélyi r. k. status vagyonát 
kezelő kolozsvári bizottmányhoz; de ennek sem 
lévén módjában segiteni, s különböző ürügyek is 
inkább, mint valódi okok hozatván fel a csiksom- 
lyói főgymnasium eszméjének elodázására ; már- 

már csüggotegség szállta vala meg a közvetleneb- 

bül érdeklődő lelkeket, midőn a vall. és közokta- 
tási magyar kir. miniszteriumtól az erdélyi kath. 

főigazgató Mészáros Nándor ur 

időzése alatt helyzetünkkel megismerkedett. Tano- 

dánk polgársága önkéntesen sugallatszerüleg mint 
egy kedvező változás hirnőkét fogadta a derék 

férfiut, ki maga részéről is igérkezett a nálunk ta- 
pasztalt legnagyobb hiánynak t. i. a VIII. osztály- 

nak pótlását sürgetni. 

Ezután mintegy nyolcznap alatt érkezett erd. 

püspök Fogarassy Mihály ő nagyméltóságának 

kegyes értesitése, mely hitelesen constatálta azt, 

mit a hirlapokban megelőzőleg nagy örvendezés- 
sel olvastuak, hogy tudnillik nagynevű alapítónk 

dr Haynald Lajos kalocsai érsek ur ő excel- 

lentiája Budapesten május 17-kén, ugymint kalo- 

csai érseksége 6-ik évfordulati napján kelt kegyel- 

mes adómány-lovelében az erdélyi püspöki megye 

czéljaira nagylelküleg vissza adományozta azon 60 

ezet frtot, mely összeget ittoni főpásztorkodá- 

sa után kárpótlás czimén utólagosan kapott; s e 
nagyszerű alapitványozás okmányának mindjárt 

1-ső pontja alatt az ő nagyméltósága által ,kü- 

lönősön gondozott és megbővitett csik-somlyói 

kath, gyymnasium VIII. osztályának beállitásárat 

8,000 írtnyi alapitványi tőkét méltóztatott juttatni; 

— maga dr. Fogarssy Mihály jelenlegi főpász- 

torunk ő kegyelmessége pedig ugyanezen régóhaj- 

tott nemes czélhoz máj. 23-iki intézvénye szerint 

4000 frt. örökös alapitványnyal méltóztatott járul- 

ni, kifejezvén azonban, miszerint „e tőkék után 

esendő kamatok mindaddig tökésíttetni fognak, 

mig a VIII. osztály ohajtott megnyitása megtör- 

ténhetend.4 

Ez örvendeztes előértesitést követte pülspök 

ur ő nagyméltóságának magas megjelenése ; máj. 
31-én körünkbe érkezvén, itten a kath, székely- 

ségnek százakok folytán megült pünkösdi magasz- 

pők ur ő excellentiájáná már a 

tos bucsu- -ünnepében résztvévén, 
kolákat kegyesen megtátogatván. Ezután 
méltósága a szomszéd algyiki, gsneresi, k 
végezvén terhes töp ri lát togatásai 
rencsélteté szerény körűünköt. síbam 

Mindezen alkalommal a somly tanári tes 
let, mélyen érezve azt, hogy: ,bis dat gui c 
dat,* s tartva attól is, ne hogy már a közel j 
tanodai intézkedések csonka gyn 
benttóbban hassana 

évre a VIII. osztály, beallitását érelmezni, azo 
ajárlatot! itóvény hoze osák egyellen. ujabb 

ek mely előszörés a (a kögyes jötév 
nak hálás köszönetet sszavazván, s 

a VIII. osztály fer mikéntje felől. 
kozván, az emlékezetes gyülest olmeő nág 

ta be, 

Ends bezárnám ekyél szerén n 

; do mielőtt ezt tehetném , 
m métyola tudó igszt szökely kel : 

forintot áldozván, alapunk ,-dét képvisel 
hálás köszönetet mostani kegyes főpásztorunk 
Fogarassy Mihály ur ő nágyméltoságának, 
punkhoz szintén több mint 5000 forinttál 
most, midőn az idők teljét bekövelkezni 

nyok között nem 

tőrekedtek segítoni azon 

A szmktéry 
megnyitása d duló külön 
órakor érkezett e 

Zágráb, ) jun. 
keresztényeknek a pozsegai városi 
gedte a Cérnikben való megt, 
megyében egyre szap 



Ausztria uj keleti polit
i- 

inápoly, junius 23. Montenegró 

küldötésben érkezett ide. – 

ota rosz. — Minisztervál- 

Berlin, junius 23. Az egyes 
szövetségi álla- 

által kibocsátott papirpénz bev
áltása birodalmi 

1874. január 1-én, a milliardfizetés fön- 

naradt részének felosztásával együtt fog végbe- 

Sze 
k május 23-án elfoglalá Hasarasp várát, az 

udarja balpartján, az ellenség futásnak eredt, 

1ágyut és tüzérségi lőszereket hagyva
 hátra. 

Pétervár, jun. 23. Kaufmann tábor- 

A keleti vasut tárgyában Kerkapoly 

sza miniszterek alátrásával jun. 20-án tét
etett 

asztalára a kormány előterjesztése. Tízen- 

hosszasan van előadva a keleti vasut
 tör- 

a konozessziótól kezdve a jelen 
óráig. 

ta vonatkozó adatokra nem reflektáthatunk 

itt bővebben, s csak az előlegezési 
üzleten kezd- 

jük, melyet a nevezett vasut, — mi
dőn Waring 

elhagyta, a pónztár teljesen üres volt, 
s a kormány 

2 millión fölöl adott kölcsönét visszakövetelte 

Vereinsbankkal, franko-osztrák és franko
-ma- 

gyar bankkal s az allzemeine österreich
ische Bank- 

kal kötött. Ezen 15,200,000 frtért, melye
t a vál- 

a kamatra kapott, a társulat 19.998,000 

frt névértékű 2 rendű prioritásokat
 adott mitelezői- 

nek biztosit kul olyképen, hogy, ha a kölcsönt 

13873. jun. végeiz visszafizetni képes 
nem volna, a 

hitelező konzoruz um annak fejében ama prioritási 

kötvényeket megtarthassa, miz ellenkező esetben, 

hat i a vállalat fizet: a hitelezők a kölcsön- 

adott összegen és kamutain fölül csak 5%, 
provi- 

ziót kapnak. 

A bankok azonban a kölcsönt csak azon föl
- 

tétel alatt adtak, hogy a kormány által biztosíttas. 

fölszerelése fölött szigornan őrködött és a törvén
y- 

ben és állása természetében gyöker
ező jogait kel- 

ában nem vélte kiterjeszthetni,s az állam felügye
leti 

jogának czimén bénitő hatásu, de eredményre
 ugy- 

sanak arról, miszerini a pálya teljes kiépitésére ne
- 

talan még szükségesnek bizonyulandó tovabbi ósz-
 

ek a tarsul tnak rendelkezésére bocsájt nak. 
E 

kivánt biztosítékot a kormány megadta, bár meg- 

Szorítással, kijelentvén, hogy ha a bankok altal 

csonnel sem leune a teljes kiépítés esz- 

tözölhető az erre mér s úkséges 
összeg a társulat 

ndelkezésére bocsáttatik, de csak azon összeg 

rejéig, mely kamatoztatható a társulat részére 

dllamilag biztosított tiszta jövedelemnek azon 

széből, mely ez elsőbbségi és ezeu ujabb kől- 

előn kamatainak fedeztetése után még főnmarad. 

Beo is bizonyult, hogy a 15 millió 200,000 

it, melyből kiacstárnak visszafizettetett 2,019
,783 

nem volt eleg az épitésre, ugy hogy a
 kormány 

a Vaállalt garanczia ertelmében ujra 1,200,00
0 frtot 

kölcsönzott a vaspalyának, illető eg ennyit kieszkö- 

zölt részére az anglo-banknát De még ez sem elég, 

rt a pálya teljes kiépitésére további 3 mill
ió lesz 

zükséges, ugy hogy a társulat összes adóssága kő- 

rülbelől 21 millió leendd 
Földeritettük — folytatja a kormány előter- 

esztése, hogy a kormány az állam érdekei meg- 

óvása tekintetőben a pályának czélszerű és 
az en- 

gedélyokmany határozatainak megfelelő építése
 és 

lőleg gyakorolta; de földeritettük azt is, hogy
 csak- 

is ebben és ennyiben megállapihtató felügyeleti és 

ellenőrzési jogát a társulat magán ügyeire egyáta- 

is alig vezető gyámkodás gyakorlatára magát sem 

jogositottnak, sem kötelezettnek nem tartá hogy az
 

állam az épitési tökének bekövetkezett hiányaiért 

jogilag felelősségre nem vonathatik s kártéritésre 

vagy utánpótlásra nem köteleztethetik. 

Beismeri azután az előterjesztés, hogy az ál- 

lam közbejötte nélkül a részvénytőke minden való- 

szinüség szerint teljesen meg fog semmisülni. Ezt 

az állami hitel és a magyat vasuti papirok árkelete 

érdekében elkerülendőnek itélvén a kormány, a ke- 

leti vasut állami mogvásárlását hozza javaslatba és 

pedig következő indokolással : 

A vállalat jövedelm zővé tételére a legczél- 

szerübb mód a hálózatot kiterjeszteni. És pedig épi- 

tendő volna : 

1. A nagyvárad-debreczen-füzesabonyi vo- 

nal 20.5 mértföld 11.235,000 frt költségelőirány 

zattal. 

2. A brassó oláhhatári 

3.696.000 Írt költséggel. 

3. A maros-vásárhely-szászrégeni vonal 4 

mfld 2 millió költséggel. 

Összesen tehát 27 .8 mfld 16.931,000 írt 
költségelőirányzattal. 

vonal 3 3 míld 

E vonalrészeket azonban a hitolbukott keleti 

vasuttársaság maga erejéből fölépiteni nem képes 

és semmi más társaság sem akad, moaly erre vállal- 

koznék. A kormány tehát ajánlja, hogy az állam 

tegye meg. 

E czélra bocsásson 30 millió névértéküű sors - 
jegykölcsönt. Ebből 15 millió sorsjegygyel valtsa 

Szemelvények Heine prózai mü- 

szélyben forgott, a négerekhez fordultak segitsé- 

veiből. Aphorismák az állam és 
társadalom felett. 
Válogatva forditotta D. I. 

Megtörtént már sokszor a rabszolgaszállitó 

nagy hajókon, hogy ha vihar volt, s a hajó ve- 

gért, kik alant a hajó sötét odvában összezsufolva 

feküdtek. Ekkor feloldják lánczaikat, s mennyre- 

földre igérik nekik, hogy szabadságukat vissza 

adják, ha tevékenységükkel megmentik a hajót. 

A bolond feketek örvendenek, felsietnek a 

napvilágra, s nosza rajta! futnak a szivattyukhoz, 

teljes erővel dolgoznak, segitnek a hol lehet, má
sz- 

nak, ugranak, vágják a köteleket, támasztják az 

árboczokat, szóval addig erőlködnek, dolgoznak, 

mig tul vannak a veszélyen. Akkor aztán, mint 

magától értetődik, ismét leviszik őket a sötét hajó 

teknőbe, szép csendesen lelánczolják; igy aztán 

nyomoruságuk sötétségében demagóg gondolko- 

zással elmélkedhetnek a lélekvásárlók igéreteiről, 

kiknek a kiállott veszedelem után minden gondju
k 

csak az, hogy még egy pár lélekkel többet cserél- 

jenek be, s adjanak el. 

Rettenes az, hogy nálunk mikép tudták a rab- 

szolgaságot még fecsegővé is tenni, és német bő
l- 

csészek s történészek hogyan kinozták agyvelejö- 

ket, hogy minden kényuralmat, bármily dőre és 

balga volt is az, mint észszerüt és jogérvényest, 

védelmezzenek. Hallgatni a rabszolga tiszte, — 

mondta Tacitus. Ama bőlcsészek meg történészek 

az ellenkezőt állitják, s érdemjeleiket mutogatják a 

gombjukaikban. 

* 
Nem régen még a hazának sok barátja kivánta 

Poroszország nagyobbodását, s királyaiban az egye- 

sült Németország fejedelmeit látni reménylette. 

Ezek tudták a hazaszeretetet édesgetni; volt po- 

rosz szabadelvüség, s a szabadság barátai már bi- 

zalomteljesen tekintettek Berlin hársat felé. A mi 

be a keleti vasut ősszes részvényett 100 frt érték - 

ben, mely uton a palya kincstári tulajdonná válnék, 

természetesen az allam terhére esvén egyuttal a 15 
millió 200 000 frt előlegezési költsön és minden 

egyéb tartozás is, összesen ama 21 millió, melyet 

föntebb kimutattunk. A piodtások is az államot 

terhelnék. Ajaul tossá akarja a kormany tenni az 

üzletet az által, hogy utal a vonal fontosságára, mely 

igy 108 mfld hosszuságban az orszagot keresztül- 

metszené. 

Pénzügyi tekintetben az országot 1.200,000 

uj kamat terhelné az uj sorsjegykölcsön után. 

Mindazonáltal a kormány két tagja elfogadásra 
ajánlja a terhet, föltüntetve a combinaczió előnyös 
voltát annyiban is, hogy a másik 1ő mulió sorsjegy, 

mely a részvények beváltása után fönmarad, 80, 
árfolyammal behoz 12–13 milliót az épitési 
alapba, mihez adva az árkeleti differenoziát 4 1/, 
millióval, mely onnét támad, ha az előlegezési 
üzlet prioritásai mint állami prioritások bocsát- 
tatnak ki, az előirányzott 17 millió épitési költség 
kifutja. 

Nem tudjuk, a mi figyelmünket került-e csak 
ki, vagy azlemlékiratszerzőiét,hog v az egész vonalki- 
épitésére ezen 17 millión felül méz ama 3 millió is 
szükséges, mely az eddig épités alatt álló vonalok- 
ra még nélkülözhetlennek van bovallva. 

engem illet, én soha sem voltam kész ilyen bizal- 

musságra. Én inkább aggodalommal néztem ezt a 

porosz sast, s mig mások magasztalták, hogy mily 

merészen néz a napba, addig én annál figyelmesebb 

voltam karmaira. 

, . * . 
Óh a szegény, rongyokba öltöztetett király, a 

nép ! Akadtak hizelgői, kik sokkal orczáatlanabbul 

fejéhez verték a tömjenfüstőlőt, mint byzanczi és 

versaillesi udvaranczok. Ezen udvari-szolgái a nép- 

nek folytonosan dicsérik jelességeit és erényeit, s 

lelkesülve hangoztatják : „Mily szép a nép ! mily jó 

a nép! mily okos a nép14 — nem ugy van, ha- 

zudtok A szegény nép nem szép, ellenkezőlng na- 

gyon rut. 

De e rutság a piszoktól lett, s avval együtt el 

is fog mulni, mihelyt nyilvános fürdőket épitünk, 

hogy ő felsége a nép ingyen fürő lhetik Egy kis 

szappan nem árthat hozzá, s akkor oly népet lát- 

hatunk, mely tiszta, egy népet, mely megmosdott. 

Az a nép, melynek jóságát annyit magasztalják, 

épen nem jó, sőt gyakran ép oly gonosz, mint né- 

mely más hatalmasság. De rosszasága az éhségtől 

van; gondoskodnunk kell arró , hogy a souverain 

népnek legyen mindig mit egyék; mihelyt ő felsége 

kellően etetve s jól tartva lesz, alázatosan és ke- 

gyesen fog rátok mosolygani, ep ugy mint a többi. 

Ő felsége, a nép hasonlóképp nem is nagyon ér- 

telmes; talán ostobább mint a többi, s csaknem oly 

állatiason ostoba mint a saját kegyenczei. 

Szeretetével és bizalmával csak azokat aján- 

dókozza meg, kik szenvedélyének zagyvanyelvén 
beszélnek vagy orditnak, azokat a derék embere- 
ket pedig, kik a józan ész nyelvén szólnak hozzá, 
hogy felvilágositsák és nemesitsék, azokat mind 
gyülöli. Igy volt ez Párisban és igy volt ez Jeru- 
zsálemben. 
Mondjátok a népnek, ime itt van egy 

krisztusi jellem, a legigazságosabb az igazok közt, 

és itt van a legalávalóbb utonálló, válaszsz ! bizto- 
sak lehettek benne, ezt fogja kiáltani : „Barabás, — 
éljen Barabás 14 „Nekünk csak Barabás kell14 — 
Ezen felfordultság oka a tudatlanság, ezt a nem- 
zeti betegséget ki kell irtanunk minden áron, 

nyilvános népiskolák által, hol a mellett persze 
vajos kenyér és más harapni való is legyen ingyen. 
— Majd ha minden egyes ember képes lesz magá- 

nak a kellő ismereteket megszerezni, akkor értel- 
mes népet is fogunk látni. 

. 

„Vigyázz magadra" mondá egyszer egy de- 
magóg egy nagy hazafinak, — „ha a nép feldü- 

hödik, széllyel tép." Ez ezt felelte: „Vigyázz ma- 

gadra te, mert téged fog a nép széllyel tépni, mi- 

dőn ismét magához tért.4 

. 

Bécsi világkiállitás. - 
A második virágkiállitásról. A 

virágok, miket az első, az iparpalota megnyitásá- 

val egybeeső kiállitás alkalmával közszemlére ki- 

tettek, az általános csapás a rosz idő alatt szen- 

vedtek. Bár mint bennszulőttek a földirati széles- 

ségi foknak — szobanővelési helyük az Erdbergen 

esik — égalji viszonyaihoz hozzá lehettek szokva, 

mindazaltal ép oly rosszul látszottak magukat ta- 

lálni, mnt az exoticus (meleg égalji) nővények, 

melyek az üvegházakból kivéve, leveleiket és vi- 

rágjaikat lekornyasztották. 

Az idei év naptárában tavaszt jeleznünk nem 

lehet, a természet az idén nem ébredett fel virág- 

koszoruval fején s a napsütéstől melegen moso- 

lyogva, hanem mogorván és lankadttan. A nyár- 

nak kell egy olyannyira elkontárkodott tavaszért 

minket kárpótolnia Muguk a virágok is csak akkor 

lépnek a természet adta jogosult térre, midőn az 

évnek is alig van még egy pár napja felszáltó irány- 

ban. A második kiállítás alkalmával, melyre közel- 

és távolból a küzdtéren megjelentek, illatos ós vi- 

rágzó bizonyitékát adhatják létképességüknek. 

Egy tavasz se volt még az idénig oly sok 

kalamitasokat magával hozó, mint épen az ez idei 

zivataros esősáros tavasz. A baj szaporitására közbe
 

játszott még oly börze katastropha, melynel gyor- 

Sabban és vészthozóoban idáig egy sem lepett 

fel; legalább erről tanuskodnak a péuz- és keres- 

kedelni kriztsek törtenelmének lapjai. Hogy mi 

kozük van a virágoknak a börzéhez ? fogják kér- 

deni. Igenis létezik egy okozati összefüggés, mo- 

lyet rövid törteneti idezetekkel igyekszem kellő vi- 

lágba helyezni. 

A üzenhetedik században valóságos börze- 

vásár létezett virágokban, s a túlipánok, melyek 

elől a rózsáknak szégyenkezve kellett hátravonul- 

niok, oly árutárgyat képeztek akkoron, mint mai 

napság a bankpapirok, s árfolyamok szédelgő ma- 

gasságra nővekedett. Igy p. a Harlemben termesztet
t 

„Semper Augustus"t néven ismert tulipán hagymá- 

jának árkeletét 13.000 frton jegyzék, s más pél- 

dányoknak még nagyobb volt az áruk. De sőt még 

az is megtörtént, hogy oly tenyésztési fajokkal űz
- 

tek spekulatiót, melyek természetben nem létez- 
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rÁRCZA. 
Széchenyi István életéből. 
(Hajnik János följegyzései.) 

lött emlitést, és tanulságos megjegyzéseket; igy 

szert, melynek ő, mint mint ismételve állitá, 

iasznát vette, és mely szerinte nagy té- 

ban, hogy többnyire sikerült szokat- 

zközölnie, és a közügyekben befolyá- 

érvényesíteni. Ö — mint gyakran 

olt gyors eszű de ha csak per- 

ó idővel rendelkezhetett, és ma- 

ideje, hogy egy kissé appro- 

undálhatta got, meglepőn mély érveléssel és 

tottsággal volt képes ellenfelével megmérközn
i, 

vire szerencsés volt azt lefegyverezni és 

katonai pályától bucsut, vettem, 

y e Olaszhonban tanyázott katoná- 

föld több részeiben is mezfordult uta 

lt kedves hazám társadalmi 

egy leirhatlan, legyőzhet- 

t éreztem ereimben, kipróbálni, 

mnemes gról gyakran tett saját egyénisége 

mertette meg azon, ildomos, és valóban praktikus 

ninthogy nekem az ország hatá- 

elmaradottsága felől 

foglalkoztam addig a társadalmi és szellemi élet 
számtalan mozzanataival és tényezőivel; tehát 
mindezekhez keveset értettem; de erős vala elhatá- 
rozásom azok körül magamnak kellő tájékozást sze- 
rezni. 

„Oráimnak, perczeimnek nagy részét a köz- 

ügyeknek szentelve, az ezek körüli eszmékben és 

gondolatokban való buvárkodás volt legkedven- 

czebb foglalkozásom. Midőn barátim, sorsoim oly- 
kor nagyobb körben is egymással találkozván, 

gyakran üres haszontalan beszégetésekkel töltőt- 

ték el az időt, vagy a társas életben többnyire föl- 

merült napi események, szinház, tánczvigalmak és 

más időtöltések fölött tettek néha sületlen élezű meg- 

jegyzéseket, én akkor más köröket kerestem fől, oly 

köröket, melyekben többnyire szakférfiak és a köz- 

mivelődés terén ismeretes egyének voltak föllelhe- 

tők, kikkel a lehető legszorosb érintkezésbe, a köz- 

ügyek fölötti eszmecserébe a napi kérdések korszerü 

fejtegetesébe, és a nálunk még igen gyéren képviselt 

szakmabeli tárgyak megvitatásába bocsájtkozván, 

élénk részvéttel iparkodtam minden lehető irány- 

Dan magamnak kellő tájékozást szerezni, eddig 

igen csekély szakismereteimet gyarapitani, 
és gon- 

dosan gyüjtögetni azon sokféle adatokat, jeles esz- 

méket, és fontos nezéteket, melyek egy vagy más 

tárgy fölött ott nyilvánultak. é 

„Hogy ezen szellemi tájékozásból időről- 

egyes esetekben alkalmazás által azt kellőleg ér- 

vényithessem, dolgozó szobámban egy nagyobb 

szekrényt tartottam, mely több apró s különvált 

fókokkal volt ellátva, külön föliratokkal, melyek 

időre előnyt és hasznot huzhassak, és előforduló 

tak, vagy mint hazánkban nagy fontosságu ügyek 

a közfigyelmet és érdekeltséget leginkább felkölt- 

hették, és első sorban azon tárgyak zömét képez- 

ték, melyeknek megvitatása, felkarolása és életbe- 

léptetése immár tovább elodázható nem volt, Ezek- 

hez tartoztak a kaszinó, gőzhajózás, lánczhid, itu- 

dományos akadémia, gazd. egyesület, lóverseny, 

Tisza-szabályozás, Vaskapu ügye, egyes politikat, 

törvényhozási, és közigazgatási fontosabb kérdé- 

sek stb. 

lag gondolkoztam, és helyeseknek talált nézeteimet 

az e mellett nyilatkozó számtani és egyéb fontosb 

mellett leirtam, és azillető főliratu osztálykába betet- 

tem. E szerint cselekedtem naponként saját észleletei- 

met és a szakember barátimtól nyert tájékozás után 

gyüjtött alapos eszméket, adatokat és momentumokat 

ponlosan regisztrálva és az illető osztályocskákba 

elhelyezve. 

,Ezen rendszeres eljárás mellett igen sok ala- 

pos eszme, gondolat, hiteles adatok, nyomós érvek 

és dönthetlen momentumok gyűjteményére tettem 

szert, melyek időről időre bizonyos skrutinium alá 

jővén, főleg azok szemelteltek ki, melyek döntő ere- 

jüeknek elismertettek. Mindezeket én bővebb meg- 

fontolás és merlegelés után rendszeresen s összefüg 

gőleg egybeállitva oly formába és alakba önteni 

iparkodtam, hogy midőn előfordult esetekben ezek 

főlőtt közhelyeken tór ént tanácskozás vagy orszá- 

gos megvitatás utján határozni és megállapodni 

volt a tőtudat, én sok gonddal és ügyszeretettel 

gyüjtött nézeteimmel és érveimmel legtöbb eset- 

az illető tárgyakat megnevezték, és pedig kizáró- 

lag azokat, melyok akkor főleg a napirenden állot- 

ben győző maradtam és irányadó valék a gyakorlati 

-ivitel terén, mi több, a nagy közönség helyeslé- 

„Mind ezen tárgyak fölött én gyakran beható- 

érveket apró papir szeletkékre a fő szók följegyzése 

sével, sokszor hangos éljeneivel találkozni voltam 

szerencsés. 
,Igen egyszerü és természetes volt azon kö- 

vetkezés, hogy én föntebbi módozatom segélyével
 

azon bajnoktársaimat, kik szintén a dologhoz ho
zzá- 

szóltak, de az alkalmi pillanat meddő befolyása mel-
 

lett többnyire csak oly érveket használván, melyek
 

különben is csak közszájon forogtak és a beható 

tanulmányozás legyőző kellékeit igen is nélkülözték,
 

egész könnyüséggel legy őztem, és a győzelem ba
- 

bérjait én arattam. 

„Ezen magában véve csekélynek látszó, de 

gyakorlati eredményeinél fogva rám nézve igen fo
n- 

tossá vált módszert én folytonosan gyakoroltam
, és 

sok tekintetben igen nagy hasznát vettem. 

,Megtanultam továbbá az idő helyes beosz- 

tásának gyakorlati czélszerüségét is megbecsül
ni; én 

napjaban sok dologra találtam időt, mely jól beosz- 

tani iparkodt m, és e beosztás mellett álhatatos ma- 

radtam; többeket ismertem, – mondá a gról - kik 

ezen kis mestersézhez nem értettek, föltetté
k ugyan 

magukban, hogy e napon ezt, amazt és még sok 

egyebet végeeni fognak ; de véletlenül p. o. a vadá- 

szat is ki volt tüzve, – mondjuk 8 –11-ig
 - de 

az érdekes találkozás, a viszontlátás örömei közti 

csevegés, holmi napi élményeknek megbeszélés
e a 

vadászat kedvelőnek legkedvesebb időtöltése,
 főleg 

ha sok vad mutatkozik, — mind oly dolgok, mel
yek 

közepette a nem eléggé kipróbalt és állha
tatós em- 

berfia elszórakozik és megfelejtkezik föltett szá
ndóé- 

káról; és igy könnyen megtörténhetik, hogy 11 
óra 

helyet 4-5 órakor tőn a vadászatnak vége, de vége 

azon időnek is, melyben sok egyéb teendő hiába 

váratott magára, vagyis egyszerüen elmaradt.
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képzelt értékekként fungáltak. A vi- 
rág kedvelők, kik ily csak a képzeletben levő tu- 
lipánokért rajongtak, a legtekintélyesebb vagyont 

is tönkre tevék; végtére ama tulipán szédelgésnek 

is egy „krach" vetett véget; hagymák, melyek a 
börzén ezer meg ezer forinton lettek jegyezve, va- 
lódi értékükre redukálódtak s a legolcsóbb árakon 
sem akadtak vevői. 

Belgium, a mely a világkiállitási téren le- 

vő virágcsarnokban a legpompásabb növényekkel 
van képviselve, kelté fel bennem, mint Hollandnak, 
mely az emlitett bőrze- katasztopa által- a leg- 

többet szenvedett szomszédja, e történeti em- 

léket. - Brüszszel és Gent városok azok, 
hol Flora gyermekeit legtöbb gonddal és fi- 

gyelemmel s a legszebb eredménynyel nevelik s 

bár e kedves növendékek, kiket ide hozának, mi- 
kép rajtuk bemutassák, hogy gondos és okszerü 
kezelés e nevelési téren is mit eredményezhet, 
még az ut fáradalmainak nyomait hordják magukon, 
még sem vesztettek anynyit frisseségükből és 
egészségükből, hogy mintegy 10 napra ne lehetne 
őket minta növényekül kiállitni. 

Bélgium érdemlé ki első sorban a jutalmat 

a világkiállitásban, ezt senki nem fogja tőle meg- 
tagadni. Öt követik sorban Némotország és 
Ausztria, kik szintén kitünő virágtermelést mu- 
tattak be. Ugyan azt nem mondhatni Franczia- 

országról, Angliáról és Italiáról, mely 
országok nem igen feszitették meg erejüket az e 
téreni kiállitásban. Hibául kell felrónunk, hogy Flo- 
rencz, melynek neve már magában virágokra emlé- 
kezetet, a mely városnak virágvásárai világhirüekké 
váltak, a versenyre meg nem jelent; a Paltlanzaból 

jöttek kameliafák s a marocoi disznővények nem 
nyujtanak kárpótlását e sajnos elmaradásért. Fran- 
cziaország is és legelől Páris, mely város még a 
commune pusztitó napjai után sem veszté el virá- 
gokbani gazdagságát, s a mely pusztulás után ugy 

szolván még füstölgő romokat illatos virágokkal 
igyekezett eltakarni, e békés harczjátéknál nem 
jelent meg, a mint pedig ez tőle várható 
lett volna. 

Belgium Németország és 
egyedül részt e második kiállitáson s még pedig 
oly pazar módon, hogy a legkiterjedtebb nemzet- 
közi részvétről lehet szólani. E kivül Görögország vett 
még részt a kiállitásban épen nem mindennapi nö- 

vényeivel. A havasi flora ugy látszik az első 
kiállitás alkalmával illendőbben lett bemutatva. 

E rövid észrevételekkel egyedül a kiállitás 
jellegét akarók általában jelezni. 

N. P. 

UIDONSÁGOK. 
Kolozsvár, junius 25. 

- T. olvasóinkat kérjük, méltóztas- 

sanak elődzetésziket miha naráob megujitani 

nehogy a lap küldésében fenakadás tröténjék 

— Magyar kölcsön A berlini előlege- 
zési üzlet, a ,P. L. szerint, végleg el van intézve. 

A franko és anglo-hungarian-bank képviselői 
(Pulszky Ferencz és Weisz igazgató) visszajöttek 
már Budapestre. Az üzlet a kölcsön megkötése 
végett alakult consortium által minden kormányi 
közbenjárás nélkül eszközöltetett. A consortium 

felvette az előlezet a neki már kiadott, de még el- 

helyezetlen kötvényekre, továbbá azokra is, a me- 
lyeket még csak a köve kező hónapokban kellett 
volna átvennie, de melyeket a pénzügyminiszter az 

emlitett czélra már most szolgálatott ki. 

- A jog s államtudomány tanári 
kara, junius 24-én tartott üléséből felszólitást bo- 

csátott ki a jogászokhoz, melyben öket az előadá- 
sok látogatására hivja fel, mert a kolera korántsem 

öltőtt oly veszélyes mérvet, hogy e miatt az elő- 
adásokat megtartani ne lehetne. 

—- Földtani kirándulás. Koch Antal a 
kolozsvári egyetem rendes tanára f. hó 28-án 
földtani kirándulást tervez Csucsára a reggeli 
vonattal s onnét a trachyt k épletek tanulmá- 

nyozása végett gyalog Bánffy-Hunyadig; a vissza- 

térés az éjjeli vonattal történik. Nevezett tanár ur 
felszólitotta hallgatóit, hogy a résztvenni akarók 

f. hó 27-ig jelentkezzenek nála. 

—– Ezek nem félik a kolerát. Az 
egyetemi orvosnövendékek nagyban készülnek ta- 

vaszi mulatságukra, daczára a kolera ijesztő rém- 
képeinek. Nem félve, erősen elhatározott szándé- 
kuk julius elsejére hirdetett mulatságukat megtar- 
tani, ha ugyan a járvány és rendőri tilalom nem 
fordit egyet az egész dolgon. Különben e mulatság 

méltó párja lesz azon szép két májálisnak, melyek- 

nek nem akadt több tarsa a sok mulatság között. 

— Városunkban a kolera miatt az 
egyes térek és utszák most ugyancsak szorgalmas 
san takarittatnak. 

— A helybeli polgári iskolában a ren- 
des félévi vizsgálatok ma szerdán kezdődtek meg. 
Figyelmeztetjük a tanügy-barátokat és szülőket e 
vizsgákra. 

SJobb mint a deficit. A vasárnapi 
jótékony czélu mulatságnak, mint tólazosan érte- 

Ausztria vettek 

- 

tesülünk semmi jövedelme sem volt, azonban a mi 
fő, a rendezőség a deficzit örvényét is szetenosésen 
elkerülte. 

– A kolera még nem olyannagy mérvű, 
hogy pusztitása után dühöngőnek lehetne mondani, 

sőt valószinü, hogy erélyes intézkedés s orvosi buz- 
galom által rövid idő alatt legyőzetik. 

— Szép és emlitésre méltó. Helybeli 
gyógyszerészeink a szegényebb sorsu: kolerások 

részére ingyen szolgáltatnak orvosszereket. Ez 
olyan tett, mely nem szorul dicséretre. 

— Balázsfalváról a nemzetiségi izga- 
tók egyik bécsi közlönye, az „Ostu. West-nek a 
következőket irják: ,„A görög-keleti ro mánok itt 
tartott iskolai congressusa, mely rövid idővel a nagy- 
szebeni egyházi congressus után ült össze, fölötte 

fontos és üdvőös határozatot hozott, olyan határo- 
zatot, mely tökéletesen alkalmas lesz a románok 

nemzeti életét átalában és azok iskolaügyét különö- 
sen fenyegető magyarosodási veszélyeket elháritani. 
A congressus ugyanis elhatározta, hogy mindazon 

román községekben, melyekben görög keletiek és 
görög katholikusok vegyest laknak, és egyenkint 
nem képesek iskolát fenntartani, közös költségen és 

egyesült erővel az egyenlőség alapján közös iskolák 
rendeztessenek be. A pesti magyar kormány tudni- 
illik leginkább ezen vegyes községeket szemelte ki, 
melyekről eddig sem a balázsfalvi, sem a nagysze- 
beni consistorium nem gondoskodott és itt szándé- 
kozott azon magyar államiskolákat létesiteni, melyek 

segitségével már a legalsóbb népiskolába veendé 
kezdetét a románok magyarositása. Ennek most már 

gát van vetve. Mindazon vegyes felekezetű román 
községekben, melyekban ez idő szerint sem göróg 
keleti, sem görög katholikus népiskola nem létezik, 

a két consistorium közös költségén fog iskolát 

állitani, mely felekezeti tekintetben né: mileg semle- 

ges jelleggel fog birni, ellenben nemzeti tekintetben 
határozottan román leend4 (11) 

—– Világkiállitási rövid hirek. A 
második ideigl. virágkiállitás alkalmával dijakat 

nyertek Magyarországból: egyes egyedül Schil- 
hahn Péter ur, gr. Széchenyi-féle uradalmi főker- 
tész Horpaszon. — Legfelsőbb intézkedés folytán 

a Bécsben és környékén állomásozó sorkato- 

naság századonkint fog a világkiátllitás megszem- 
lélésére tisztjei által naponkint a reggeli órákban 
vezettetni; a tiszt urak egyszersmind magyaráza- 
tokat fognak 

buzgólkodnak a praterbeli s a kiállitási téren levő 
vendéglősök, ugy, hogy most már a rendes ára- 
kon lehet étkezni. – A lókiállitásról, mely 
szept. 18 tól bezárólag szept. 27-ig fog Béc-ben 

a vilázkiállitással egyidejüleg tartatni a „Timesé a 
következőkot irja: a kiállitásra a bejelentések sept. 
15-től sept. 17-ig fogadtatnak el s ezek a kiálli- 
tásban az egyes országokban meghonosult tenyész- 

tési fajok és alfajok szerint soroztatnak be. A ki- 
állitott lovak mindannyian versenyeznek a dijakért, 
melyek dijérmekből, elismerő nyilatkozatokból és 
bizonyitványokból fognak állani. A jury elnöke gr. 

Grünne lesz s egyes tagjai a kiállitó országok ló- 
tenyésztő notabi itásai. Sept. 27-én nyilvános ló- 

elárverezés lesz. - Az indiai osztály most már 
teljesen be van rendezve. A szekrényekben főleg 

Kelet-India arany és ékszergazdagságát lehet bá- 
mulni. - Az amerikai bizottsag inkriminált 
tagjainak egy része rehabilitáltatott. 

—- Egy nő, ki eredeti dolgokkal büszkél- 
kedik. Egy amerikai lap beszéli egy bostoni fiatal 
hölgyről, ki nem régiben egy milliomoshoz ment 
nőül, hogy szalonjában arany rámában pompáz- 
tatja mindazon kérőinek névaláirását, kik levélben 
kérék meg, 50 aláirást szemlélhetni itt, melyek va- 
lamennyie tiszteletre méltó, sőt előkelő személyek- 
től ered. 

— Vélis Simon viz- és természet orvos, 
vasárnap f. junius 39-én délután 5 órakor a hely- 
beli vizgógyintézet kerti helyiségeiben (külső mo- 

nostorutczai Pataki Sándor-féle ház) ingyen előa- 
dást fog tartani „a choleráról s annaak 
gyógyithatóságáról a vizgyógymó d 
szerint.* Szakértők s nem szakértők egyaránt 
szivesen láttatnak s a netán teendő észrevételek- 
re készen álland a válasz. 

— Lille franczia város megküldé Pest vá- 
rosának 1874-ik évi költségvetését, s némely sta- 
tistikai kimutatást, mire a tanács viszonzásul ez 

idei költségvetést, számadati munkákat, s a pesti 
vágóház leirását küldé meg. 

—- Megjelent és szerkesztőségünkhez be- 
küldetett: „A Jelinek-féle gyümölcsfa nemesitési 

és tenyésztési eljárás leirása, Kodolányi Antaltól.4 
Kapható Demjén László m. kir. egyetemi könyv- 
árus boltjában, ára 50 Kkr. o. é Ajánljuk ezen a 
kolozsmonostori gazd. tanintézet érdemdus igaz- 
gatója által a közczél szempontjából irt füzetkét 

gazdaközönségünk figyelmébe. 
—– Irodalmi rövid hirek. Mosenthal 

legujabb szinműve, „Morel Magdalena" czimmel 
Newyorkban a Dály szinházban angol forditásban 

szinre hozatott s nagy tetszéssel lőn fogadva. 
– Romberg Menrik Móricz Fr. a 

leghiresebb ideggyógyászok egyike, ez orvosi 

szaknak ugy szólván megalapitója jun. 16-án Ber- 

dinben, élte 78-ik évében meghalt. 

— A persa sah tiszteletére Angliában 

rendezendő ünnepélyek sora a következő : Szerdán 
f. bó 18-án kötött ki a sah Anglia partján Dover- 

tartani. - Arleszállitásban 

ben,s nap az estéjén elfoglalá a Buckingham palotát. a 
Csütörtökön elfoglalja a diplomatikai testületet és a 
minisztereket s este a walesi herczegnél Marlbo- 
ruogházban esteliz. Pénteken tiszteleg akirálynénak 
Windsorban s este a lord mayor báljában részt 
vesz. Szombaton az arzenalt tekinti meg. 

– A mult budgetvita statisztikáját ál- 
litás össze Kiss Miklós az alsóház jegyzője, ki azon 
furcsa gondolatra jött, hogy a felirt szónokok név- 
sorát egy hosszu tekercsben összeragaszsza, mely 
papirszalag csütörtökön a ház folyosóján közszem- 
lére kitétetett s épen 27 méternyi hoszu. E szerint 
az utolsó költségvetési vita tartott 58 napig, a 
budgethez szóltak 170-en és pedig a sokszor be- 
szélni kénytelen miniszterekkel együtt 86 jobbol- 
dali, 82 ellenzéki, 2 reformer. Mindennemü fölszó- 
lalás történt ezenkivül 902 és pedig 402 jobbol- 
dali, 431 baloldali és 9 reformpárti. – Beszélt 
59 szónok egyszer, 111 szónok többször. Szólot- 
tak pedig Tisza Lajos 44-er, Tisza Kámán 33-or, 
Tisza László 8-or, a Tisza-család vette tehát igény- 
be a ház figyelmét 85-ször, Zsedényi 40-szer, 
Széll Kálmán 38-szor, Pulszky Ferencz 32-szer 
Kerkapoly 29-szer, Trefort 27-szer, Lázár Adám 
20-szor, Péchy Tamás 19-szer, Irányi 18-szor, 
Helfy 17-szer, Ghyczy Kálmán, Madarász és Szen- 
de Béla 16-szor, Molnár Győrgy 15-ször, Cser- 
nátony és Paczolay mindenik 12-szer, Csengery 
11-szer, Schwarz Gyula 8-szor, Csanády T7-szer, 
Deák Ferencz 6-szor, Csiky Sándor is 6-szor, Ló- 
nyay Menyhért 2-szer, Sennyei 1-szer stb. 

– Postagalambok. Prágai galambte- 
nyésztők idéi urnapján kisérleteket tevének, ga- 
lamboknak levélvitelre felhasználásával. Négy ur, kik 
közül zárt kalitkákban mindenik nyolcz darab ga- 
lambot vitt magával, a Aeraun melletti Lodenitz 
helységbe kocsizott. E helyt a falu lakosságának 
nagy bámulatára a galambokat szabadon ereszték. 
Az egyik galamb, daczára az időközben beállott 
esős időjárásnak, hamarább ért Prágába, mint az 
ürak. Másnap 3-an értek oda s jun. 17-én már 
valamenyi galamb Prágában volt. A galambok e 
fajtáját, melyet a franczia német hadjárat alkal- 
mával darab számra 15 krjával fizettek, most 1 
frtjával fizetik s porosz ügynökök százával vásárol- 
ják. Az állatok ösztöne valóban oly különös je- 
lenség, mit az emberi értelem alig foghat meg, s 

mindaz, a mit e tekintetben mondhat arra szoritko- 

zik, hogy ez irán ban mai napság is tudalmunk 
majdnem annyi mint semmi. A legmegfoghatatla- 
nabb állati ösztönök közzé tartozik a madarak 
vándorlása s még kütönösebb az irány megtartási 
ösztőn, mely képessé tesz p. egy galambot arra, 
hogy fészkét 25 mértföldnyi távolból is ujra fel- 
keresse. Mert bármily tökéletes is a látérzék a ma- 
daraknál, nem elegendő az annak megmagyarázá- 
sára, hogy czéljuk felé oly távolból oly biztosság- 
gal haladnak. Mult vasárnapon déli egy és félóra- 
kor 4000 galambot bocsátottak utnak a párisi ál- 
latszeliditési keriből s azok d. u. óra előtt bugjok- 
ban voltak Roubainban, Páristól több napi járás- 
nyira. 

— Szerencsés menykőütés. A ,Sze- 
gedi Hiradóé irja: A mult vasarnapi égiháboru al- 
kalmával Sebők Antal nevü atyánkfiával Kistelken 
az történt, hogy a ménkü megütőtte. De nem halt 
bele, csak 48-óráig eszméletlenül feküdt, mikor 
is magához tért. E tragikus esetéről az illető maga 
tudosítá itteni rokonait egy rajzónnal irt levélben. 
A szegény ember kérve kéri ángyát, nénjét és só- 
gorát, hogy menjenek látogatására, mert — irja 
— ,se holt, se eleven nem vagyok, a ménkü va- 
sárnap megütött.4 Elmondja aztán, hogy a ménkűü 
az inge nyakánál bement, s a hasát és gyomrát 
összeégeté, ugy, hogy most beteg belé. Ismetelve 
kéri rokonait, nehogy tréfára vegyék a dolgot, ha- 
nem menjenek és - vigyenek magukkal egy kis 
bort is, mert tudják, hogy Kistelken rosz bor van. 

—- Cooper Harriet k. a. az ismert re- 
gényiró leánya, jelenleg Párisban időzik. A „Figaro"" 
ez alkalomból egy másfél év előtti történetet be- 
szél el, a kisasszony akkor Philadelphiában lakott, 

s imidön egy napon a város közelében tűz ütött ki, 

lovára pattant és a szerencsétlenség szinhelyére 
lovagolt, egy nő és egy gyermek életét mentette. 

meg. Miss Harriet a közönség köszönetét s hálál- 
kodását a következő szavakkal utasitotta vissza: 
Barátaim, legközelebbi regényemben egy tűzvészt 
kell rajzolnom, önök utján e látványnak tanuja let- 
tem s hálám kifejezőseül két ember életét megmen- 
tetlem, nem tartozunk egymásnak semmivel; ezzel 
lovára pattant és elvágtatott. 

tantárgyból; d. u. 8- 

Ezeket nyilvánosan is jelenive, tisztelettel ! 
kérem az érdekelt . szülőket a városi k 

den barátját, szíveskodjene 
mosabban megjelénni. Koloz 
23-án. 
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1973 márczius 10- tő 
A magyar koeleti vasut menetrendj 

10-én megváltoztatván, következendű menetr 
del indulnak 

Kolozsvár és F 
Kolozsvárról Tordá c 

ponként haromszor, reggeli 8, dél ád 
vélt 7 órakor, a délutáni 4 óra 
Segesvárt, Károlyfahórvárt és Aradot köti ös 

várakozás nélkül, az estvéli 7 órakor indutó g 

kocsi a Mirosvásarhelyre induló vonathoz csat 

kozik várakozás nélkül. 

Felvinczről Tordára és Kolozsvárra indul 
ponként kétszer, éjjeli 1 órakor a Marosvását 
felől jövő utasokkal, és reggeli 5 és 6 órak 
Nagyszeben, Segesvár, Károlyfehérvár és 
felől jövő utasokkal, ezen 5 é. rai indulás 
mindég két gyorskocsi fog Felvinczen lenni, 
hogy bármennyi utas jönne is a h 

tovább szállításra bizonyosan számíthassanak. 

Kolozsvárról Szamosujvárra és Deésre 
ponta kétszer, reggelt 8 és délután 3 órakor. 

Deésről Szamosujvárra és Kolozsvárra 
ponta kétszer, reggeli 7és délután 1 órakor. 

lozsvárról Tordáig vagy vissza 2 fi, tulsuly 2 
Kolozsvárról Felvinczig vagy vissza I-ső és 
belső Coupe 4 fő, hát só Coupe 3 ft 50 

r. 1 Szamosujvárig 
I és közbelső Coupe 2 n 40 kr, hátuls 
1 ft 80 kr, imperial 1 ft 70 kr, tuls 

lozsvárról Deézsig I. és közbelső Coupe 3 

sbb állomások 40 k 
val ménföldenként számiíttatnak, a 

– Meghivás közvizsgákra. Agyá- [ nére az 
rosi polgári iskolában a folyó tanévi nyári 

közvizsgálatok e hét folytán ily renddel fognak 
megtartatni: 

Szerdán, d. e 8- 12-ig és d u. s 5-k 
lesz az I-ső osztály közvizsgálata - az éneket és 
tornászatot kivéve — minden tantárgyból. 

Csütörtőkön, ugyanazon időben, a 2-ik 
osztálynak, az imént emlitett két tintárgyab 
kivéve, hasonlag minden más tantárgyból.. 

Pénteken d. e. 8-12, a 3-ik sztály- 
nak, az éneket és tornászatot kivéve, minden tan- 
tárgyból; d. u 3-6-ig közvizsgálat az ének- 
ből mind a négy osztálynak. 

Szombaton d. e.8-12-ig, a 4-ik os 
tálynak az énoket és tornászatot kivéve, minde 

nyerhetni. 
Kolozsvártt, márczius 3- 



pályázat. 

A magyar helni vagtt töigzttáságm résztl, 
HKolozsvar-Kocsardi v

onal 

ap éés gyércsi állomásain évi 400 frt fizetésse
l szervezett 

vaorvosi állomások 
betöltésére ezennel pályázat hirdettetik. T1 

kivánók felkéretnek, hogy keltőleg felszerelt folyamodványa
ikat leg- 

3-éig az alólirt tőigazgatósághoz czimezve (Caldunasor a 

Első és legnagyobb bécsi cs. k. udvari 
fehérnemü-gyár 

* nAK s 
Ik 

képviseli 

Tenel J. B. Sogpsvártt 
árul nagyban és kicsinyben 

legjutányosabb határozott gyári áron: 

Vásron férfi ingeket, Oxford-uri-ingek." 
Cbhiffon, vagy angol shirting-ingeket, fehéreket és szineseket, két gal- 

lérral vagy anélkül. 
Férfi-gallérokat és kézelöket, gatyákat. 
Női fehérneműeket (ezeknél kéretik feladni, hogy a nő szikár, tö- 

möttebb vagy erősebb termetü-e ?) 
Vászon-nőingeket. 

Nöüingeket chiffonból, elegáns kiállitással, nagyon ajánlhatók. 

Női gatyákat, finomak, himzéssel és tűzéssel. 
Női pongyola-jáklikat, vagy éjjeli felöltőket. 
Női pipere-köpenyeket. 
Nölt gallér-chemissetteket és kézelőket. 
Női szoknyákat, vállakat, zsebkendöket valódi vászonból, franczia 

battist, battiet-clair, gyapott vagy utánzott battistból, stb. 

Csecsemő fehérnemüeket 
Teljes menyasszonyi készleteket, a legegyszerübbtől a legfino- 

mabbig, minta szerint, mérték és feladás után a Ieggyorsabban készitve. 
Levélbeli megrendelések jótállás mellett pontosan teljesíttetnek, s az 

árt készpénzben Irhet beküldeni, vagy a ezikkek megkapásakor utánvét által fi- 

C zetni Férfi ingek megrend elésénél a nyak bőségének mértéke kéretik, centi- 

meter szerint, azaz a gomb lyuktól a gombig. 

Ő
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Kolozsvártt, 

css a- 

Hirdotmóny. 
A selmeczi m. k. bányász- és erdész akademiáról. 
Azoknak, kik további kiképeztetésük végett ezen akademiára felvétetni akarnak, szolgál- 

janak a következők tájékozásuúl. 

A bányász akademia következő 4. szakiskolára oszlik u. m. 

1. A bányászati és bányamérnöki 
1I. A fémkohászati 

III A vaskonás ati 

IV. A gépeszeti es épitészeti szakiskolára. 

Ezenkívül külon külön tinto yam letezik a bányszánvevőségi gyakoraokok és oly vég- 

zett jogászokra, kik a banyahatóságoknál kivánnak alkalmaztatni. 

Az erdész-akademia pedig az első foku vagy általános, és másod foku vagy erdő mér- 

nöki tanfolyamra oszlik. 
A tanidény minden egyes szakiskolára és tanfolyamra nézve, az erdőmérnöki tanfolya- 

mot kivéve, három 
hallgatóinak e szakok tanidejét négy évre kiterjeszteni, valamint több szaki-kolát is végezul, 

évre terjed szabadságukban áll azonban az I 11. M és IV. szakiskolák 

ha egy egy szakiskolának bevégzésére a tamdényt egy egy ujabb évvel megtoldják. 

Épen úgy szabadságukban áll, az erdésze"i első toku tanfoly
amot végzett erdészeti hall- 

gatóknak, egy további év alatt a másodfoku erdőmérnöki tanf
olyamot is végezni. 

Előadási nyelv a magyar. 

A hallgatók rendesek és vendégek. 

Rendes haltgatókúl csak azon ifjak vétetnek fel, kik a felső 
gymnasiumot vagy a felső 

reáliskolát jó eredménnyel végezték, és ezt első esetben érettség
i bizonyitvány, az utóbbi eset- 

ben pédig a felső reáliskola osszes bizonyitványai által mutatják ki és kötele
zve vannak mind- 

azon tantárgyak hallgatására a házi dolgozatok, feladat
ok elkeszíntésére és a gyakorlatokoni 

részvételre, melyek az általuk megválasztott szakiskola tantervében foglaltatnak. 

Mint vendég hallgatók azon ifjak vétetnek fel, a kik a rendes hallgatóktól követelt felté- 

teleknek vagy meg nem felelbetuek, vagy csupán egyes tantárgyakat kivánnak hallgatni, mely 

utóbbi esetben megkivántatik, hogy önálló egyének s ön
maguk vagy szülőik bányabirtokosok 

legyenek, mely utóbbi esetben szülőiknek vagy gyámj
aiknak beleegyezését is bemutatni kö- 

felesek. 

Ha azonban valamely első rendbeli vendég hallgató felvételi vizsgálat által kimutatja, 

hogy az elemi mennyiségtan, az elemi mértan és a physika elveivel oly mértékben ismeretes, 

mint a minőben az a felgymnasiumokon tanittatik s eg
yébként is mindazon feltételeknek meg- 

felel, melyek az ösztöndijra igényt tartható rendes hallgatóktól követeltetnek, ugy a második 

év folyamában felvétethetik a rendes halgatók sorába s miud
 ilyen igényt tarthat ösztöndijra is. 

Az ily felvételi vizsgálatért a vizsgátó tanároknak 20 frto
t az akademiai titkároál előle- 

gesen kell letenni. 

A vendéghallgatóknál megkivántatik, hogy legalább
 18 évesek legyenek. 

A fölvétel úgy történik mint minden más tanintézeten. A felvé
tetni ohajtó ugyanis a kel- 

lő bizonyitványokkal az akademia igazgatójánál vag
y ennek helyettesénél jelentkezik; és a 

nyert felvételi igazolványt az akademia titkáránál bemutatvá
n, befizeti az 5 öt) forintnyi be- 

igtatási, valamint a 3 Chárom) forintayi az akademiai itjuság s
égélyző egylete javára fizetendő, 

díjat és átadja azon eredeti okmányokat, melyeknek alapján felvétele történt a névre szóló 

ziadik vagy „tanulmányi jegyzék" cserébe. Az ez
en jegyzékre szükséges bélyeget a hallgató 

odezi. 
A felvétel és beiratás mindenkor a tanév elején, oktober 1-tő

l 15-ig történik és csak kü- 

lönös méltánylandó körülmények közt terjesztetik ki okto
ber 31-ig, ezen időn túl pedig semmi 

szín alatt sem engedhető meg. 

Vendégek a II-ik félévben is beléphetnek, de csak oly tárgyak hallgat
ására irathatják be 

magukat, melyekből az előadások e felévben ke
zdődnek. 

Ösztöndi) van ezen akademián 44 évenként 300 frttal, még pedig 20 bányászati és 18 

erdészeti, 4 bátlya számvevőségi, és 2 erdőszámvevőségi. Ez
en ösztöndljakért csak oly rendes 

hallgatók pályázhatnak, kik magukat jó tanulmány
i előmenetelők, ernyedetlen szorgalmuk és jó 

magaviseletők által kitüntetik és vagyontalanok, 
elsősorban azok vétetvén tekiutetbe, kik va- 

lamely szakiskolát teljesen végeztek s bővebb ki
képzés végett még egy más szakiskolát, vagy 

az erdőmérnöki tanfolyamot is hallgatni akarjá
k. 

Van ezen kivül végzett jogászok számára 

forinttal. 
Végre az erdászetet jelesen végzett egyéneknek valamely 

külföldi tanintézeten való ma- 

gasabb kiképezteté ére évenként 1000 frt, áll rendelkezésre. 

Az akademiai ha lgatok folvételére, a tanulás sz
abályozására és az ösztöndíijasok előme- 

netelének ellenőrzésére, valamint a megsz
untetett kötelező tanrend és a semestere

k végén tar- 

tani szokott vizsgálatok helyébe léptetendő tanszabadságra s államvizsgákra vonatkozó uj 

szervezet szerinti bővebb ertesitések az akademiai
 alapszabályokban olvashatók, melyekkel az 

érdeklettek kivánságára szolgál az akademiat 
igazgatóság. 

A m. k. bányász- és erdész-akademia igazgatóságától.
 

Selmecz 1873 Junius hó 13-kán. 

2 bányahatósági ösztöndij 315 esetleg 420 

Cooooomooötöooölööööoolomoöomek 

főtér báró Bánffy-ház, és központi irodája 

KERESZTESY PÁL PAPIR-ÜILETÉBEN 
Hfőtér, Gyulay-ház, felvállal mindennemü 

KÖNYVNYOMDAI MUNKÁKAT. 
Alólirt könyvnyomda tisztelettel tudatja a helybeli 

van, 

baromútlevelek, vásárczédulák b. st 

FELVvA 

katlan formájukat pedig a legrövidebb idő alatt elkésziti 

és vidéki t. cz. közönséggel, hogy újonanfelszerelt és íz 

hogy mindennemű nyOnndiai megsren
deléest elfogad u m. 

könyvek, bazely bazai uyjelceu, körözvények, rovatos ivek, 
árjegyzékek, számlák, falragaszok, név- 

a (ebető fegjutáuyosabb atak, gyors és Toktos szolgálat melfett. 

Keresztesy Pál papir-űzletével és ez viszont a ny
 

s azok a hivatalos munkákhoz valódi gyári áron
 számitta 

Minden megrendelést kérünk egyenesen a nyomdába külden
i, hol a legnagyobb pontosság biztosittatik. 

Gámán lános örö 

Nyomatott Gamán Jáuos orokoscinél kolozsvartt, 

letes betükkel ellátott nyomdája azon kellem
es helyzetben 

és meghivójegyek, gyászhirek,
 

858 18 
Mezőnagycsánban Tor- 

damegyében 242 hold tagosított 
birtok vasút állomás mellett, melyből 
19 hold szántó, a többi mind a leg- 
jobb kaszáló, uj lakház cseléd- és 
gazdasági épületekkel, és itató ku- 
tal ellátva, örök áron eladó. Érte- 
kezhetni iránta bel-középutcza 18. 
szám alatt 

Szenkovics Márton 
ügynökkel. 

Provisio nélkül 
vételt és eladást, bérbeadást 

fekvők, földek, gyárak, vendég- 
lőket stb. illető árverések, kérelmek, aján- 
latok mindenfélében, családi tudósítá- : 
sok stbre vonatkozó 

Hirdetések 
az árjegyzék szerinti árakban, porto és 
költsé gfelszámitás nélkül a különféle czé- 
lokra legalkalmasabb lapokban gyorsan és 
legjutányosabban szétküld 

Lanmg Lipótés társa 
Nemzetközi hirdetés irodája Budapest, für- 

dőutoza 1. 

825 3- 

A cs. kir. szabadalmazott 
s az orvosi testület álta 
megvizsgált és jónak ta- 
lált patkány, házi és me- 
zei egér vakond és svab- 

bogárpusztitó. 

A rk ám um 
melyet sokféleképen utá oznak, valódiminő- 
ségben 
m Kolozsvártt: Fólly Mihály (a főtéren), 

M-Vásárhelytt: Fogarasi Demeternél, Brassó- 
ban: J. L. Heshsaimernél, Segesvártt és Sze- 
benben : J. B. Misselbacher és fiainál Nagy- 

Bányán: Huszhovazky Józsefnél kapható. 

inagy bádog 1 frt, kis bádog 80 kr. Egyes bá- 

dog smegrendelése is utánvétel mellett gvorsan 

telje ittetik. Ugyanott kapható citrom kenőcs, egye- 

düli szer a fagyhólyagok és tyúkszem ellen, 1 tégely 

50 kr. 
Egy kivonat naponta érkező hasonló dicsérő-le- 

velekbő : 
Sziveskedjék nekem ismét 6 adagot az ön ar- 

canumjából küldeni, mely magát ítt fényesen 

igazolta. 
Teljes tisztelettel 

Batthyányi grófné. 
715 7-12 

LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABJA 1 
frt. 

KÖNOMDAI MUÁT
 IS. 

IIVITAL0S MUNKAKHA NÉIVI 
omdával egyesült — biztositékot nyujt arra 

nézve, hogy a papirok a legelső papir-gyár
akból szereztet- t 

tnak, és a legszükségesebb mintázatokból kész r
aktárt tart, a meglevőket postafordultával

, a szo- 

kösei könyvnyomdája.


